

他们的梦想他们的举动你羡慕吗？ 让孩子休学一年出游的方式你赞同吗？

晚报记者对话一家长

家长说：“总的来说，没有损失，只有收获”

两个女孩子感到不虚此行

“大不了留一级，没有太大影响”

郑州的老师、学生，网友如何评价他们的行为



黄歆轶(左)和彭馨瑶



黄海涛一家和他们的爱车



□记者 张翼飞 文/图

家长说——

“这一年中经历的东西，将是她们一生的财富”

对于黄海涛一家的这次旅行，特别是两个女孩休学一年去旅行，引发了不少争议。

晚报记者专门对话了黄海涛夫妇和两个女孩。

黄海涛说：“我认为，行万里路胜过读万卷书，旅行中学到的东西，很多是书本上和课堂上永远学不到的。作为父母，重要的是培养孩子的沟通能力和自信心，而她自己的世界观、人生观、价值观，在旅行中能够得到更好的树立。而且，我们只是休学一年，一年后，孩子还是要回到正常的生活轨道。而这一年中经历的东西，将是她们一生的财富。总的来说，没有损失，只有收获。”

黄芙蓉完全赞同丈夫的观点。

她只是补充说：“我们感到，现在的体力、精力是最好的时候，孩子们也是最适合与外界接触的时候，如果现在不出去，以后可能没机会了，有机会也怕力不从心，所以我支持老公。”

孩子说——

“路上利用一切时间自学，回去也不一定就跟不上”

黄歆轶说：“过去跟爸爸妈妈出去一次，会比在学校待上几个月学到的都多。课堂上的知识是死的，而出来看到、学到的知识是活的。这次出来我想好了，大不了留一级，没有太大影响，而我们带着教材，路上利用一切时间自学，回去也不一定就跟不上。”

她认为，在外旅行能学到的知识远胜过课本上的知识，女孩子也应该见多识广，眼界宽了就不会在物质的世界里迷失方向。

彭馨瑶说：“我最大的收获就是开了眼界。每到一个地方安顿下来，再累再困我都要坚持写游记，现在已经记了3本了，了解了很多地方的风土人情，所见所闻都挺值得回忆的。除了有时候会想家想爸爸妈妈，我感到真是不虚此行。”

她还说，自己印象最深的是，在内蒙古，一位五六十岁的老大爷听了他们的经历，激动地说：“你们现在做的，正是我年轻时的梦想，但是我因为这样那样的原因，没有成行，而你们正在实现。羡慕你们，也佩服你们！”

郑州的老师说——

“这种形式虽然好，但不是一般人可以做到的”

晚报记者就此采访了中原区外国语小学校长余玲。

余校长说：“这对年轻的父母，能做出这样的决定我觉得勇气可嘉。孩子休学一年，功课可能暂时会受到一些影响，但是从长远来看是有益的。一路上看到的自然、人文、社会、地理、风土人情等，会间接地教孩子认识人生成长中将要遭遇的问题，并要去面对和解决，这些确实是课本上学不到的。”

“对他们的选择，我能够理解和接受。因为他们还是比较理性的，没有完全放弃学业，旅途中还坚持补课，不是一时冲动。不过这种形式虽然好，但不是一般人可以做到的。”

郑州的学生说——

“我不赞同这两位家长的做法”

郑州实验外国语中学八年级五班的汪星遥，是黄歆轶和彭馨瑶的同龄人。昨晚，记者联系到刚刚上完夜自习的她，她发表了自己

的看法。

“我不赞同这两位家长的做法。因为学生的主要任务首先是学习，学习好了，才能有条件去做其他事情。即使有周游世界的想法，也要先掌握丰富的知识。基础知识如果掌握不好，即使到了外面，可能也会闹笑话。如果连自己国家的基础知识都没学好，也不可能很好地了解外面的世界。”

“其实，在学习中提高效率，节省时间，可以有很多时间去玩。节假日、黄金周也可以充分利用去旅游。如果真想环球之旅，学好知识，做好储备，考上理想的学府，将来可以有更好的机会和条件到自己想去的地方，而且还可以减轻家长的负担。”

“如果我的家长让我和他们一起出游，短暂地游览我还可以接受。要休学一年做国际旅行，我不会去的。我觉得在学习中也能找到快乐。”

网友说——

“这样的条件不是每个人都可以拥有的”

黄海涛在腾讯开了微博，直播自己的行程，有不少网友留言。

vivian：所以说嘛，就要有车，有钱，有时间。这哪里是没有条件啊！这样的条件不是每个人都可以拥有的。

李嘉文：首先，你要有辆车。其次，你的车和人都上了保险。再有就是，你几个月不上班也饿不死就可以了。

郭耀：黄先生，我是今天跟你们交流过的那个志愿者小胖，郭耀。祝你们一家旅途愉快，一路平安！

黄海涛对关心他的朋友留言道：“每个人努力都可以的，只是每个人选择的生活方式不一样。”

对话

他们不孤单——

国内也有带着孩子周游世界的家长他，推着11个月大女儿环游世界只为给孩子一个特别的人生

2011年，成都媒体报道：黑龙江大庆人黄刚一家三口前日抵达成都，近两个月旅行只花了1000多元。“一路上寻找爱，让孩子感知世界，给她一个特别的人生。”黄刚说，这就是旅行的意义

“宁愿伤痕累累地爬到终点，也不愿舒舒服服地躺在原地。”黄刚微博的自我介绍。他的微博名叫“96tutu旅行团”。团里就3人：他、妻子和11个月大的女儿。

9月3日，这个旅行团抵达成都。出发近两个月来，他们推着100多斤重的行李，以帐篷为家，徒步加搭便车，总共旅行了6200多公里。他们准备一路向西去西藏，然后再环游世界。

黄刚说，特别艰难的时候，夫妻俩难免吵架，媳妇会说气话“我带着女儿回家”，但从没真正离开过。

“走了，困图！”出发前，黄刚都会对着女儿喊一句口号。“96tutu”的意思，也是谐音“走了，困图”。他此次旅行的目的，很大一部分是为了教育女儿。

“我不想让她成为襁褓中的孩子，她身体素质已经锻炼出来，一路上只感冒过一次。”他抱起女儿，张开双手，女儿用手紧紧握住他的大拇指，吊在空中。接着他又举起右手，女儿的双脚稳稳站在他手心里。周围的市民惊呼：“了不起！”

黄刚说，他在大庆市有车有房，是企业白领，妻子经营服装店，一家人过着安逸的生活。但女儿出生后，他一直想给她一个特别的人生。

国外这样的例子更多，法国《周末三日》杂志介绍了“拉家带口游”一族。“你们带着三个孩子周游世界，难道就不害怕出事吗？”纪尧姆夫妇每到一处地方，总爱被人问起同样的问题。10多年前，还在蜜月里的这对法国夫妇就决定，等孩子长到10岁时，便带着他们周游世界，如今，这个梦想实现了。

黄海涛一家人最喜欢的歌曲是许巍的《蓝莲花》

没有什么能够阻挡
你对自由的向往
天马行空的生涯
你的心了无牵挂

穿过幽暗的岁月
也曾感到彷徨
当你低头的瞬间
才发觉脚下的路

心中那自由的世界
如此的清澈高远
盛开着永不凋零
蓝莲花